

把他毕生奋斗的事业继续推向前进 把他深情眷恋的家乡建设得更加美好

——四川省纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会发言摘登

(紧接02版)如今我们四川的水稻亩产平均达到535公斤以上,一亩地的粮食从养活2个人到养活10个人,我们可以自豪地说中国人把饭碗牢牢端在了自己手中。邓小平同志曾提出,科学技术是第一生产力。作为一名农业科技工作者,我对此深有共鸣。过去,人们常用“蜀犬吠日”来形容四川盆地少日照高湿度的农业生态环境,这是制约四川水稻产量和米质提升的重要因素。三十多年来,我和我的团队一直扎根巴蜀大地,先后创新完成“重穗型杂交稻的高产机理及其稀植优化生产技术研究与应用”和“水稻超高产强化栽培技术体系的研究与应用”等成果,处于同类研究国际领先水平,为四川水稻的超高产及高效栽培提供了新的理论和技术支持,实现增产超过15%,经济效益累计超过100亿元,成为中国西南地区水稻生产主推技术之一,为我国粮食安全作出了积极贡献,以实际行动告慰了邓小平同志。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,推动农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记一次次走进田间地头,察民情、话农桑,作出“把发展农业科技放在更加突出的位置”“加快种业、农机关键核心技术攻关”等重要指示,更加坚定了我们农业科技工作者的信心和决心。令我毕生难忘的是,2022年6月8日,习近平总书记亲临四川,视察了我们在眉山市东坡区永丰村建立的水稻新品种新技术中试基地。我向总书记汇报了基地建设、水稻新品种新技术研发推广情况,得到了总书记的充分肯定,他详细询问水

稻品种、产量如何,还与北方粳稻等品种作了比较,作出了“在新时代打造更高水平的‘天府粮仓’”的重要指示。总书记的领袖风范、深情关怀和充分肯定令我备受感动和鼓舞,充分激励了我们四川农业科技战线奋力攻坚克难、勇争世界一流,努力实现更高水平藏粮于技,让中国碗装更多优质粮放心粮。在此鼓舞之下,我和我的团队先后在四川不同生态区建立水稻科研和示范基地,每年至少在田间地头工作3个月以上,选派硕博硕士研究生到基地常驻,着力解决从实验室到试验田、再到大田的农业科技问题,切实做到“把论文写在祖国大地上”。目前,东坡永丰基地规模已经达到1500余亩,累计引进试种国内外优良品种500余个,开展绿色生态高效新技术示范20余项。水稻最高亩产达到969公斤,创下成都平原水稻超高产纪录,还培训农民5000多人次、种粮大户200多人,形成了一批当地带不走的“田专家”“土秀才”,成为了新时代四川“三农”、中国“三农”高质量发展的一个生动缩影。

新时代新征程,党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革推进中国式现代化的号角,赋予了农业科技工作者更高的使命责任。我们将牢记领袖嘱托,继续砥砺前行,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继承发扬好邓小平同志的革命精神和崇高风范,聚焦提高人民生活品质,持续提供突破性品种,研发高效栽培技术,培养优秀农业人才,以实际行动积极发展绿色农业、生态农业、高效农业,助推“天府粮仓”朝着更高水平迈进,为擦亮农业大省金字招牌、推动治蜀兴川再上新台阶作出新的贡献。

中国奇迹,民营经济功不可没!”总书记强调“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’‘三个没有变’,始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人”,引发了民营企业家的广泛共鸣,让我们备受感动、振奋和鼓舞。特别对于新希望来说,我们更是深切感受到了中央的关怀与支持。在产业政策的引导下,我们积极投身乡村振兴战略,发挥民营企业在农业产业化、现代化中的重要作用。同时,在科技创新的浪潮中,我们得到了很多政策支持,得以不断加大研发投入,推动农业科技进步,开启了集团高质量发展的新纪元。新希望集团已在全球30多个国家和地区拥有600多家分子公司,员工总数超过10万人,连续四年进入世界500强。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,国内外经济形势错综复杂,尤其是消费、投资领域等出现的新情况,有的行业进入低谷期,有的民营企业信心不足。在2020年全国政协十三届三次会议经济界委员联组会议上,我向习近平总书记汇报了面临的困难。总书记强调,要坚持用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势,努力在危机中育新机、于变局中开新局。我感

到近一年多来支持民营经济发展政策出台十分密集,特别是去年7月中央出台了《关于促进民营经济发展壮大的意见》,今年又启动了民营经济促进法的立法工作。党的二十届三中全会在破除市场准入限制、完善融资支持政策、支持牵头技术攻关等方面,再次为民营经济发展注入了“强心剂”。我们要坚定信心不焦虑,要主动变革不躺平,积极把低谷期变成“磨刀期”,抓住机会沉淀自己、放眼长远、苦练内功。同时,要敏锐发现新赛道,捕捉新机遇,拥抱创新,勇于革新,开辟高质量发展的新空间。

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作出了全面部署,为推进中国式现代化锚定了奋斗目标、制定了行动指南,也为民营企业指明了发展方向、增添了前进动力。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,继承发扬好邓小平同志的革命精神和崇高风范,以新发展理念为引领,以高质量发展为己任,聚焦主业做精做强、更加重视科技转型、持续推进降本增效、切实履行社会责任,为建成世界一流企业的目标而加倍努力,为谱写中国式现代化四川新篇章贡献更多力量。

现在的好日子都是赶上了好时代

广安市广安区协兴镇牌坊村党委书记、村委会主任 李良国

牌坊村是邓小平同志出生的地方,因邓氏先祖邓时敏在嘉庆年间获得功德牌坊而得名,因改革开放而兴旺,无论是老一辈还是年轻一辈的牌坊村人,大家都为有小平同志这位老乡而骄傲,都为现在幸福美好的生活而感恩怀念他老人家。我作为土生土长的牌坊村人,在牌坊村工作近20年,亲身经历参与见证了我们的村由弱到强、由贫到富的转变,特别是党的十八大以来,在各级党委政府和社会各界的关心帮助下,我们感恩奋进、自立自强,整个村子更是发生了翻天覆地的变化。

我有3个方面很深的感受,最明显的是居住环境有了大变化,党委政府把原来的破旧道路全部黑化连通到户,把原来的黑臭池塘改成了村民休闲的音乐喷泉广场,把原来杂草丛生的老院坝改成了生态停车场、健身小公园;老百姓也在党委政府的号召下,把原来的砖瓦房改成了独具“川东民居”风格的房子,现在住在村里比住在城里还安逸,大家都愿意留在村上,新村聚居点从最初的740人增加到1706人。最高兴的是旅游产业有了大发展,我们村自邓小平故里景区建成后,主要以发展民宿、农家乐为主,为了让老百姓的旅游饭吃得更好、端得更稳,党委政府积极帮助我们谋新路,围绕我们村历史文化变迁和小平同志青少年时期的足迹,在村里新建了建川博物馆、村史馆,形成了新的文旅热点;带领乡亲们搞精品民宿、做特色餐饮、卖农特产品,更多的村里人选择在家门口创业,全村民宿、农家乐从原来的25家发展到136家。最实在的是村民收入有了大提升,我们村“两委”组织村里的经营业主,成立了牌坊旅游协会,把原来单打独斗的经营方式转变

为由协会统一培训管理、宣传推广。同时,我们精心举办了各种美食节和群众文艺汇演,今年7月全国夏季“村晚”还在我们村举办,现在来村里拍照打卡的游客越来越多,生意是越做越好,村民人均收入由2012年的1.6万元增长到如今的3.2万元,足足翻了一番。

现在的好日子都是赶上了好时代!牌坊村能有这么大的变化,主要源于习近平总书记和共产党的领导,得益于改革开放,以及全国人民对小平同志的深切爱戴和对小平同志家乡的帮助支持!所以,借今天这个机会,我代表牌坊村全体村民,由衷地道一声感谢,感谢党和国家的好政策让我们富起来;感谢省委、省政府对牌坊村的关心支持,指引我们找到了一条发展致富的路子;感谢结对帮扶我们的浙江亲人,帮助我们发展起精品民宿产业;感谢市委、市政府帮助我们保护环境变美了、秩序变好了、产业变强了。全国人民的关心帮助支持,我们牌坊村村民永远铭记、永远感恩!

昨天,我怀着激动的心情,现场聆听了习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话,非常感动、非常振奋,特别是习近平总书记说“坚持在发展中保障和改善民生,推动全体人民共同富裕不断取得更为明显的实质性进展”,给了我们更大的信心和动力。村“两委”将认真学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神,引导全村村民坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,撸起袖子加油干,努力把牌坊村建设得更加美好,我们的子孙后代必然会以生在伟人故里、长在新时代而感到无比的荣耀和自豪!

(四川日报全媒体记者 田程晨 整理)

勇于革新 开辟高质量发展新空间

新希望集团董事长 刘永好

作为四川省的民营企业家、川商总会会长,我很荣幸能和大家一起纪念邓小平同志。通过认真学习习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,我们更加感激邓小平同志给我们带来的幸福生活,更加敬仰邓小平同志卓越的领导才能和坚定的改革信念,更加坚定了把改革开放的伟大事业不断推向前进的信心和决心。

我出生在物资匮乏的年代,年轻时想得最多的就是怎么能让生活更好一点。邓小平同志在深刻总结历史经验教训的基础上,指出“改革是中国发展生产力的必由之路”,鼓励多种经济成分共同发展,拉开了改革开放的大幕。正是在改革开放政策的指引下,我踏上了创业之路。上世纪80年代初,农村经济体制改革刚刚起步,农民的生产积极性得到了极大的激发。我和我的兄弟们敏锐地察觉到了这一机遇,投身于农业领域创业。我们从养殖鹧鸪起步,逐步发展到饲料生产、畜禽养殖、食品加工等多个领域。后来,当社会上对改革有所怀疑、动摇时,邓小平同志再次坚定地指出:“发展才是硬道理。”1992年邓小平同志发表了著名的南方谈话,掀起了新一轮发展民营经济的热潮。我

们始终牢记这句话,把发展作为企业的第一要务。在改革开放的浪潮中,新希望集团不断扩大企业规模,拓展业务领域,实现了跨越式发展,成长为中国最大的农牧企业之一。

作为四川企业家,我们都爱戴、怀念邓小平同志,四川人身上特有的那种坚韧不拔、积极向上的精神,在他光辉的一生中体现得淋漓尽致。作为改革开放的见证者、参与者、受益者,我们更是感恩邓小平同志。没有邓小平同志引领推动的改革开放伟大征程,我们民营企业家就没有舞台施展才华、追逐梦想。邓小平同志鼓励大胆地试、大胆地闯,让我们民营企业敢于创新、勇于拼搏。四十年来,我们企业实现了从无到有、从小到大,也从一个侧面生动印证了新中国从站起来到富起来的伟大飞跃。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央推进全面深化改革,更加重视、关心和支持民营经济发展,描绘了民营经济高质量发展的宏伟蓝图。中央先后出台一系列重磅政策,四川省委、省政府也出台了支持民营经济发展的各项政策,为我们民营企业创造了新的重大机遇。让我记忆犹新的是,习近平总书记指出,“我国经济发展能够创造